



## 过去50年 约有100万种生物 面临灭绝?

刚刚过去的5月22日是“国际生物多样性日”，今年的主题是“呵护自然人人有责”。当下，损害自然、破坏生物多样性的情况还是屡屡发生。

由于栖息地碎片化、气候变化等因素，我国生物多样性保护形势不容乐观。生态环境部提供的资料显示，我国脊椎动物濒危程度高于全球平均水平；生物多样性的丧失和生态系统的脆弱化，将侵蚀经济、生计、粮食安全、健康和生活质量的基础。

### 红树林毁灭速度，超过森林消失速度的三到五倍

红树林素有“海岸卫士”之名，我国红树林有37种，约占世界红树植物的60%。世界自然基金会北京代表处海洋项目专家杨松颖接受采访时表示，主要生长在河口、滨海潮间带的红树林，有着与陆地植物不同的特征和能力。它们适应高盐度的海水，缺氧、风浪较大等环境因素，对生态和人类都具有重要作用和意义。

“红树林作为沿海的初级生产者，是食物链网的基础。腐化的树叶成为水生动物的食物，孕育了无数鸟类、贝类、甲壳类、鱼类等，支撑着生态系统里各种生物的生存；对人类而言，红树林提供了重要的生态屏障，护岸防潮，避免水土流失，吸收污染物以及为当地社区提供木材、食物等，是支撑渔业、生态旅游的蓝色经济资源。”杨松颖说，红树林还是典型的碳汇资源，把二氧化碳固定、储存在植被和土壤中，对减缓气候变化起着重要的作用。

国家林草局的数据显示，20世纪50年代，我国红树林面积约5万公顷，2000年减少到2.2万公顷。随着保护意识的提高和政府加大保护修复力度，2019年增加到约2.9万公顷。

“全球红树林的毁灭速度超过陆地

森林消失速度的三到五倍。”杨松颖说，虽然红树林的生态系统服务功能非常丰富，但面临着各种人类活动带来的威胁，比较典型的是沿岸发展活动，如滨海养殖业、与旅游相关建设、社区和城市发展等。“严重的围垦砍伐活动，导致这些重要的栖息地直接遭到破坏”。

### 自1970年以来，各类生物全球种群数量平均下降约三分之二

据世界自然基金会发布的《地球生命力报告2020》，由于自然环境遭到破坏，造成包括新冠疫情在内的人畜共患病蔓延等，自1970年以来，在不到半个世纪的时间里，哺乳动物、鸟类、两栖动物、爬行动物和鱼类的全球种群数量平均下降了约三分之二。还没有迹象表明，这种“灾难性的下降”有放缓趋势。

原中国环境科学院生态研究所首席专

家张风春说，为什么要强调保护生物多样性？问题的关键是，在人类活动影响下，当今物种灭绝速度远远超出了自然灭绝的速度。最新研究表明，在过去50年，大约有100万种生物面临灭绝，受人类活动威胁而濒临灭绝的物种比以往任何时候都要多。

### 划定生态保护红线，加强生态修复监管

为保护生物多样性、提升生态系统质量和稳定性，我国创新保护方式，建设了以国家公园为主的自然保护地体系。生态环境部自然生态保护司司长崔书红说，我国还创造性提出并建立了生态保护红线制度，初步划定的生态保护红线面积约占陆域国土面积的25%以上，绝大部分重要物种和重要生态系统在红线内得到有效保护。

崔书红说，“十四五”期间，生态环境部还将加强生态保护修复监管，推动构建“53111”生态监管体系。持续开展全国生态状况、重点区域、生态保护红线、自然保护地、重点生态功能区县域5方面的监测评估，实施好中央生态环保督察、生态监督和执法和各重点领域生态监管等3项制度，组织好“绿盾”自然保护地强化监督、建设好生态保护红线监管平台等，不断提高优质生态产品供给能力。

据新华社

## 人类细胞衰老规律 获进一步揭示

中国科学院上海营养与健康研究所孙宇研究员和滨州医学院付强教授领衔的研究，揭示了人类衰老细胞空间基因组表观调控核心机制，并绘制了衰老相关染色质全局景观图谱。相关研究论文日前在线发表在《自然·衰老》杂志上。

科研人员首先通过全蛋白质组学研究手段，全景式分析并发现了人类衰老细胞有700多个胞浆与核内蛋白发生深刻变化，而其中400多个是可量化的。在87个显著上调和29个显著下调的蛋白中，尤其值得关注的是H3K27和H3K36这两个位点三甲基化和二甲基化水平的同步降低。科研人员随后重点解析了组蛋白H3位点发生系统性或一致性改变的可能性，并阐述了它们是否与细胞在衰老阶段的特殊表型之间有何潜在、深层和至今未知的因果关系。

进一步研究发现，KDM4家族在细胞衰老过程中经常出现上调态势，其中A和B两个分子最具显著性。在大量临床肿瘤患者样本中，上调KDM4A/B和下调H3K9/H3K36甲基化(me2/me3)与疗后阶段患者的生存率呈显著负相关。通过转录组绘制的染色质可及性图谱和通过全基因组数据绘制的表达图谱，系统展示了染色质开放度的全局性变化和转录组景观式时空重编程的特有规律，而这些都是与衰老相关分泌表型(SASP)发生发展紧密相关的事件。

该研究首次揭示了人类细胞在衰老过程中出现的组蛋白H3位点表观修饰的生物学意义，产生了衰老细胞的高精度染色体空间可及性图谱资源；发现了衰老细胞特异性的去甲基化酶表达规律和多套SASP相关转录调控元件，为阐明衰老伴随的表观因子动态变化和作用机制提供了新思路、新视野和新证据。

据新华网

## 视频通话新技术要来了 聊天对象将栩栩如生?

美国谷歌公司在近日召开的年度开发者大会上宣布，正在研发一项具有裸眼三维效果的显示器技术，有望实现全息网络视频通话，让远方亲友仿佛近在眼前。

谷歌公司说，这一名为“Starline项目”的技术可通过特殊显示器呈现出同真人一样大小的三维立体图像，裸眼就可以看到具有景深效果的聊天对象影像，对方形象将因此更加栩栩如生。

新冠疫情迫使全球很多人不得不过远程视频通讯软件沟通。谷歌公司工程师史蒂夫·塞茨在这一新技术的宣传视频中，他们希望用技术来解决人们“想在一起却不能在一起”的困扰。

他说，要让视频通话实现“就像和人面对面聊天”的效果，这一系统需要具备多种能力：一是对人物影像进行三维建模的能力，二是数据压缩并通过网络有效传输的能力，三是让人可以通过三维显示器看到“聊天对象”的图像渲染能力。

目前这一技术还在研发中。谷歌公司没有公布将这项技术投入市场的时间。

今年的谷歌开发者大会于美国当地时间5月18日至20日在线举行。这是谷歌公司每年的重要活动，去年由于疫情而暂停。

据新华社

## 什么是空间激光通信技术?

大多数人对空间激光通信技术了解并不多。空间激光通信技术的核心在“激光”二字，即用激光作为信息载体进行空间(包括大气空间、低轨道、中轨道、同步轨道、星际间、太空间)通信。

与微波空间通信相比，激光空间通信的长处不言而喻，如波长比微波波长短，具有高度的相干性和空间定向性，这也就决定了空间激光通信具有一系列优点。如通信容量大，激光的频率比微波高3至4个数量级，因此作为通信的载波有更大的利用频带。光纤通信技术可以移植到空间通信中来，目前光纤通信每束波束光波的数据率可达20Gb/s以上，并且可采用波分复用技术使通信容量上升几十倍。因此在通信容量上，光通信比微波通信有巨大的优

势。同时，空间激光通信技术还有着重量轻、功耗和体积小、建造和维护经费低等特点。

由于激光的发散角很小，所以能量高度集中，这样一来落在接收机望远镜天线上的功率密度高，发射机的发射功率可大大降低，功耗相对较低；空间激光通信的能量利用率的提高又使得发射机及其供电系统的重量减轻；激光的波长短，在同样的发散角和接收视场角要求下，发射和接收望远镜的口径都可以减小。如此一来，空间激光通信就摆脱了微波系统巨大的碟形天线，拥有了既小又巧还功能强大的特点。最难能可贵的是，激光具有高度的定向性，发射波束纤细，激光的发散角通常在毫弧度，有效地提高抗干扰、防窃听的能力。

拥有着以上这些强大功能，空间激光

通信技术的前景可谓十分广阔。伴随着信息时代对于高速率信息传输的需求日益迫切，以及支撑空间激光通信的光学、光电子学、微电子学、计算机科学、材料科学与技术水平的提高，空间激光通信将呈现出以下几个发展趋势。一是通信速率越来越高，伴随着高精度动态跟踪这一核心技术取得突破后，提高激光通信系统的速率和带宽是必然举措。二是通信模式越来越丰富，从最初的单向信息传输、发展到双向对称信息传输、中继转发通信模式，乃至将来的信息组网。三是立体空间覆盖，空间激光通信从星际链路逐渐向星地、星空、空空、空地 and 地面间链路拓展，实现立体空间覆盖，构建天空、地一体化的无缝通信系统。

据新华社